#### 雅县多措并举 推进基本药物制度规范实施

本报讯 近年来, 惟县卫健委以《国务院办公厅关于完善实施国家基本药物制度的意见》为指导, 进一步健全药品供应保障体系, 减轻患者用药负担, 规范医疗机构药品集中采购, 强化基本药物使用绩效考核,全力推进国家基本药物制度规范实施。

健全药品采购制度,规范采购行为。一是制定 县、乡、村三级用药目录。由医共体两大健康集团药 事委员会药学部专家组根据临床需求,合理编制用药 目录。新药引进经药事委员会审议备案采购。二是规 范药品、耗材采购,严控网下采购、标外采购,违价 采购。每月初,医共体药事委员会审核成员医疗机构 药品采购计划,通过后,在网上平台提交订单采购。 每季度核验医疗机构采购药品汇总表,发现采购同规 格、同剂型药品价格不同时,由药学专家对药品评价 同城同价采购。

强化药品使用管理。坚持基本药物主导地位,按要求优先配备使用国家基本药物。二级医院及基层医疗机构基本药物使用比例平均达51%和80%;基层医疗机构药占比较去年下降8%,诊疗次均费用较去年下降6%。制定了统一的慢性病药物临床诊疗应用指导目录,确保县、乡用药衔接,促进了分级诊疗格局形成。

开展药品使用监测评价,遏制药品费用增长。监测 医疗机构基本药物配备品种、使用数量、采购价格等。 对处方点评中用药不符合诊疗规范的,诊疗费用和药品费用升高的医疗机构书面通报,及时预警,控制药品费用不合理增长。

健全考核工作机制。一是出台绩效考核方案。抽调健康集团药事委员会医、药学专家,按照《睢县基层医疗机构实施基本药物制度绩效考核细则》规定,每半年对基层医疗机构考核一次。对每个乡镇抽取两个村卫生室,复核卫生院对所辖村卫生室的考核结果及补助资金分配情况。二是强化考核结果应用。采取考核结果与资金拨付挂钩的方式,将基本药物补助资金按3:4:3进行分配(其中30%按服务参合人口、40%按使用药品量,30%按考核分值),奖优罚劣。同时,设立一、二、三等奖,分别给予表彰及奖金奖励。三是健全考核工作机制。将基本药物合理使用情况与医师定期考核、绩效工资发放,年终考评等挂钩,激励医务人员优先、合理使用基本药物,切实减轻群众用药负担,完善实施国家基本药物制度。

本报记者 谢海芳 通讯员 马雷 肖景玲



#### 推行无偿献血的意义

血液一直被视为活力与健康之源。在科学技术还不能够制造出人造血液的今天,临床用血只能依靠健康人爱心提供。只有无偿献血,才能从根本上消除有偿供血带来的各种弊病,血液质量才能得到保障,才能最大限度地降低经血液传播疾病的危害。倡导无偿献血是拯救生命的需要,是构建和谐社会的需要,更是社会文明和进步的体现。

(市中心血站供稿)



# 普及健康知识 提升健康素养

睢阳区开展居民健康素养监测和中医药文化健康素养监测入户调查

本报讯"您好,我们是睢阳区健康素养调查员,昨天已经和您预约,谢谢您的配合。"11月18日,睢阳区中国居民健康素养监测暨中医药文化健康素养监测调查员携带调查纪念品,到新城街道办事处银河社区开展入户调查工作,对个别不能独立完成的调查对象,采用面对面的询问方式调查。

从11月9日起,睢阳区34名调查员组成10个调查组,每个调查组由调查员、协调员和质控员组成,对3个监测点新城街道办事处(银河社区、紫荆社区)、宋城街道办事处(天祥社区、迎宾社区)、闫集镇(耿楼村、段集村、吴营村、季营村、三关村)660户居民同步开展入户问卷调查,此项工作将在本月底前完成。

据了解,睢阳区此次开展的入户试卷调查是中国居民健康素养监测暨中医药文化健康素养监测的一部分, 采取问卷调查的方式现场入户调查,工作人员事先采用 电话预约方式与随机抽取的居民取得联系,预约具体入户调查时间。

调查采用 KISH 表随机抽取问卷自填的方式进行。对不能独立完成的调查对象,工作人员会采用面对面的询问方式调查,耐心解答调查对象的疑问,1个家庭户调查1名符合条件的家庭成员,所有回答的内容将会被严格保密。

通过调查和对调查结果的统计分析,掌握居民健康 素养水平及不同年龄段、地域的人群健康素养水平,需要 哪些方面的健康资讯和服务,为制定卫生健康相关政策 提供重要依据。

据悉,该项调查在全国多地同时展开,河南省共在7个省辖市设有监测点,睢阳区是商丘市唯一被选中的县(市、区)。

本报记者 谢海芳 通讯员 曹永宏 孙国强

## 

本报记者 谢海芳 实习生 李想

商丘市第三人民医院骨科成立于1985年,是集创伤、 脊柱、关节、小儿骨科、骨病为一体的综合性临床科室。现 骨科一病区有医生7人,其中副主任医师4人、主治医师2 人、住院医师1人,护士11人。骨科始终坚持以"病人为中心,提高医疗服务质量"为理念。

骨科一病区主任张成宝,副主任医师,中共党员,本科学士学位,毕业于河南大学医学院,从1999年在该院参加工作至今,曾先后在第四军医大学西京医院、北京304医院、301医院等医院进修学习,多次被评为单位先进工作者及优秀党员。他在该院首先开展颈椎病前路手术、颈椎病后路椎管扩大及椎管成形内固定术、老年退变性脊柱侧弯矫正术、腰椎滑脱复位内固定术、腰椎间盘突出开窗术、老年椎体骨折骨水泥成形术、四肢骨折微创插板内固定术、骨盆骨折微创内固定术、水儿髁上骨折经皮内固定术、膝关节病关节镜诊疗术,对髋膝关节置换术积累丰富经验。

科室技术力量雄厚。骨科拥有西安集智C臂X光机2台、施乐辉膝关节镜系统1台、Joimaxz椎间孔镜系统1台、专业骨科手术床、CPM机、可移动骨密度测试仪等多种先进设备。借助与河南省人民医院、洛阳正骨医院、郑州市骨科医院紧密协作,专业技术水平在同级别医院中处于领先水平。

骨科目前开展的业务特色包括:

1.骨创伤外科: 开展 MPPO 技术(微创经皮钢板植入术)、长骨骨干骨折交锁髓内钉内固定术、股骨粗隆间骨折 PFN-A 内固定技术、开放性骨折外固定支架固定技术、骨盆骨折及髋臼骨折重建钢板及螺钉内固定术、四肢骨折钢板或螺钉内固定术。

2.脊柱外科:主要开展颈椎病、腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、椎体骨质疏松性骨折微创治疗(PVP和PKP)、胸腰椎骨折治疗(多裂肌入路和经皮椎弓根螺钉)、腰腿退变疾患的微创治疗(开窗髓和椎间孔镜)、脊柱韧带骨化症治疗、脊柱结核治疗、脊柱矫形治疗等。

3.关节外科:主要开展微创小切口全髋关节置换术、膝 关节置换术、关节融合术,股骨头坏死减压术。

4.运动医学:关节镜下膝关节交叉韧带、侧副韧带及半 月板损伤修复术,关节镜下行膝关节腔清理术。

5.骨科加速康复外科:引进ERAS快速康复理念,降低手术并发症,缩短患者治疗时间,加速患者康复,大大提高了治愈率及满意率同时降低治疗费。

张成宝说,科室经过数十年发展,已具备了医疗、急救、科研、教学、康复指导等多方面的能力。科室一直提倡"能简单不复杂,能保守不微创,能微创不开刀"的治疗方针,坚持用高标准、高技术、高追求,为广大患者提供优质的医疗服务。



### 商丘市中医院骨二科

## 弘扬中医特色 大力发展中西医结合疗法

京九晚报全媒体记者 宋云层

商丘市中医院骨科二病区是一个以治疗骨伤及骨关节病为主的专业科室,河南省重点中医专科,商丘市骨关节病健康俱乐部设于该科。近年来,在科主任刘保朋的带领下,通过加强与省内知名医院知名专家的交流合作,推进特色优势学科建设,细化发展亚专业,加强人才培养和技术创新,引进高科技手术设备,完善服务设施提高服务水平,形成了专业特色鲜明、技术优势明显,融临床、科研、教学于一体的骨关节微创诊疗中心。在学科建设、科室规模、技术水平、服务水平等多方面走在了同级医院的前列,赢得了患者及同行的高度认可。

骨科二病区现开设床位40张,有医护人员20余人,主任医师1人,副主任医师2人,主治医师3人,硕士研究生1人,业务骨干全部到洛阳正骨医院、省级医院等全国知名医院进修深造,形成了合理的学术和人才梯队。拥有德国进口关节镜、G型臂X光机、床旁X光机、CPM康复机、骨科牵引床、骨科手术床及椎间孔镜等现代化骨科专用设备。

骨科二病区坚持集体阅片制度、规范的科室大查房制度、术前疑难危重病人讨论制度、医患沟通制度,集体的智慧优化选择骨折治疗方案,让患者少花钱,治好病。

针对膝关节疾病,科室经过多年的临床探索,继承祖国医学优良传统,融合现代科学技术,独创了以中西医结合治疗为特点的"金字塔"疗法。

10年前,该院膝关节镜微创手术还是一片空白,刘保 朋带领他的医疗小组在这块空白地带摸索、思考中不断前 进。通过10年来不断的学习和摸索,现在的膝关节镜微创手术已经是一个非常成熟的手术方式,如今已能成熟开展各类膝关节镜手术,如交叉韧带修复重建术、软骨移植术、半月板修复术等。在刘保朋的带领下,新的一批骨科医师在膝关节镜技术上也不断取得了进步。

骨二科多名医师分别赴上海、洛阳等上级医院进修学习,在治疗关节疾病方面有较高的技术。骨二科可独立完成髋、膝关节置换、脊柱及四肢骨折手术。

骨科二病区有一支优秀的护理团队,护理人员在护士长韩莉的带领下,积极开展优质护理示范服务,强化服务意识,完善服务流程,美化诊疗环境,开展人性化便民服务,广泛开展健康宣教工作,发放骨科随诊手册,指导患者在院和出院后康复锻炼,使患者尽快康复,为患者营造了一个温馨、舒适的诊疗环境,构建出一道和谐医患关系的绿色风景线。

骨科二病区在加强技术和服务创新的同时,注重科室 文化建设,"接触一个病人,结交一个朋友,做一台手术,出 一个精品"是科室的服务宗旨;"宁可自己辛苦,不让病人 痛苦""带着感情下病房,想着患者开处方",体现的以人为 本的服务理念,塑造了医院科室良好的品牌形象。

充满朝气奋发进取的骨科二病区全体医护人员本着 以病人为中心的服务宗旨,以学科建设为契机,始终掌握 国内外骨科发展动态,站在技术发展前沿,积极地开展技术创新,提高医疗技术水平,以精益求精的治疗,贴心周到 的服务,把最先进的骨科医疗技术奉献给全市人民。